

**D. BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.<sup>o</sup>

**Carlos M. Conachy**  
**DENTISTA**  
MUELLE, 84, 2.º DERECHA

**VERDADERO NEGOCIO**  
Por ausentarse sus dueños, se traspaşa la acreditada tienda de ultramarinos titulada *La Bostia*, situada en la calle de Atarazanas, número 1, en condiciones ventajosas.

**E. ESTRANI CAMPO**  
MEDICO  
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

**Buenaventura Rodríguez**  
ABOGADO  
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º  
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

### Quien se previene, triunfa

De diferente manera se ha juzgado por la prensa nacional y extranjera el Mensaje de Mac-Kinley: mientras unos le creen favorable á España, otros le consideran depresivo para su dignidad y amenaza de la futura ingerencia yankee en el problema cubano, y todos, absolutamente todos convienen en que, á pesar de las protestas de paz y de admiración hacia la obra del señor Sagasta, el Presidente de los Estados Unidos se reserva lo que él denomina su derecho á intervenir en la isla cuando lo estimara conveniente.

Está, pues, aunque concedamos, como quieren la prensa y los amigos del Gobierno, que por ahora puede España entregarse á la obra de la pacificación de Cuba sin temor á conflictos internacionales, pendiente aún sobre nuestra cabeza, como nueva espada de Damocles, la amenaza de que más tarde ó más temprano ese conflicto podrá sobrevenir, y España, que para evitarle ha sacrificado sus hijos, su dinero, su soberanía, su producción y hasta su paz interior y á los ojos de muchos de sus ciudadanos su dignidad y su honra nacional y el prestigio de su ejército, tendrá al fin que ventilar por los medios de la fuerza el derecho que quieren abrogarse los que hace ya muchos años consideran á Cuba «tuto maduro próximo á desprenderse del árbol de la nacionalidad española», y que deben recoger poniendo debajo su regazo.» los que desde los tiempos de Monroe están acostumbrados á verla dentro de la línea roja trazada por aquél sobre el mapa de América, abarcando los territorios que tienen que pertenecer á los Estados Unidos para que éstos consideren completamente garantidas su independencia y su superioridad sobre los demás pueblos del nuevo continente y sobre los europeos que aún conservan allí algunas posesiones.

Si alguna duda quedase sobre este particular hasta atender á los hechos, más elocuentes aún que todas las palabras de Mac Kinley, y á varios párrafos de su Mensaje.

A pesar de que recomienda la no intervención en Cuba y que declara que el reconocimiento de la beligerancia únicamente conviene á nuestra patria, el Presidente y su ministro de Marina persistentes, según á diario leemos en la prensa, en la reconstitución de su armada militar, hecho que, combinado con aquellas frases de que España tiene «armada y posee todas las fortalezas de la isla», y la reserva de intervenir en los asuntos de ésta cuando lo creyere pertinente, prueban que si Mac Kinley no aconseja desde luego aquel reconocimiento y la intervención yankee es porque considera dudoso el resultado de la lucha que emprendería contra nosotros, y quiere ganar tiempo para prepararse á ella mejor aún de lo que hoy está.

Ese tiempo debe ser aprovechado por nuestros Gobiernos para reforzar nuestra escuadra y ponerla en condiciones de hacer frente á todas las contingencias del porvenir; este pensamiento, expuesto ya por periódico de la importancia de *El Imparcial*, y por patriota tan distinguido como el marqués de Villamejor, debiera tomar cuerpo y llevarse á la práctica: quizás sirviera para prevenir el conflicto futuro, pues demostrado está que los yankees mientras nos consideran fuertes no se atreverán á provocarnos.

Es necesario reconocer que el presupuesto de la paz es imposible mientras el arbitraje internacional no sea un hecho ó las grandes potencias no acuerden la neutralización de nuestros territorios metropolitanos y coloniales, cosa difícil; luego también lo es que debemos vivir preparados para la guerra contra pueblos siempre más poderosos que nosotros.

La ocasión que se presenta para que se procure recobrar nuestro poderío naval perdido desde las titánicas luchas marítimas sostenidas contra los ingleses

de dos siglos á esta parte, quizás no se dé de nuevo en mucho tiempo y debemos aprovecharla promoviendo una suscripción nacional que, ayudando á los recursos del Tesoro y á la que en América abrieron nuestros hermanos, permita que en breve espacio tengamos buques y tengamos marinos que sepan manejarlos, pues si las escuadras no se improvisan, tampoco los que han de tripularlas y dirigirlas, dada la complicada maquinaria de los modernos barcos de guerra y sus recursos tácticos en los momentos de combate; así, cuando Mac-Kinley quiera intervenir en Cuba, para no perder lo único que nos resta, podremos contestarle con los acorazados que situemos en los mares de América, después de dejar bien guardadas nuestras costas y demás posesiones.



«¿Todavía habrá quien diga que nuestro ministro de Estado don Pío es blando de carácter. Blando, ¿eh? Pues se ha atrevido á decir á Mr. Woodford que le ha disgustado el Mensaje de Mac-Kinley en lo referente á las expediciones filibusteras. Lo cual que Mr. Woodford se habrá quedado tan tranquilo. Y las expediciones filibusteras seguirán saliendo de los puertos norteamericanos. Como que tiene razón Mac-Kinley! No es el Gobierno de los Estados Unidos el que organiza esas expediciones. Es el filibusterismo, que tiene allí más poder que el Gobierno. ¿Y qué ha de hacer éste? Suplicar á los filibusteros que se compriman. Pero no le hacen caso. De todos modos, sírvanos de consuelo saber que tenemos un ministro de Estado muy enérgico muy duro. ¡Con qué fuerza de expresión diría el señor Gullón que estaba muy disgustado! ¡Causaría sensación el verle tan enfadado en nombre de la nación!»

**Atizal**  
El señor Sagasta ha manifestado que no esperaba que el Mensaje de Mac-Kinley fuese tan bueno y amistoso para España.  
«¿Todavía esperaba don Práxedes que hubiera dicho más periferias de nosotros? ¡Pues... apaga y vámonos! ¡Amistoso y bueno para España el Mensaje de Mac-Kinley? Juguando de ese modo á las personas y á las cosas, lo cual es un dislate, se parece Sagasta á las patronas, que á cualquier cosa llaman chocolate.»

Mr. Woodford le ha dicho al señor Moret que el Gobierno norteamericano procura por todos los medios posibles impedir que zarpen expediciones filibusteras de aquellos puertos con destino á Cuba.  
«Si, hombre, si; ya lo estamos viendo. Procura por todos los medios impedirlo, pero ni por casualidad lo ha logrado una sola vez. Cuestión de suerte.»

Dice el *Heraldo* que la actual situación se presenta llena de nebulosidades y negruras.  
«Negruras hay por doquier en este país de sueros y yernos en el poder... ¡Como que todo va á ser una merienda de negros!»

Leo:  
«Se ha comentado mucho que el señor Elduayen no asistiera anoche á la reunión del Ofrolo conservador.»  
Estaría de baile.

La *Correspondencia* dice que el señor Castelar ha elogiado el Mensaje del Presidente Mac-Kinley.  
«Ese Mensaje en que nos llama poco menos que salvajes á los españoles! ¡Hombre, es muy poco oportuno elogiar tal cartapacio! ¡Se convirtió de *Tribuna*, don Emilio, en *Bonifacio*!»

El señor Romero Robledo se ha negado á dar su parecer sobre el texto del Mensaje de mister Mac-Kinley.  
Bien hecho.  
En boca cerrada no entran silvas.

Nada menos que un millón de reales está dispuesto á entregar el marqués de Villamejor para adquirir barcos de guerra si otros le secundan en tan patriótica obra.  
Está bien. ¿Y á ese señor que no será eminentísimo le llaman Villamejor? ¡Es Villasperiorísimo!

## CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL  
Madrid 9—4:25 m.

**Los prisioneros de Guisa**  
En un despacho de la Habana recibido en *El Imparcial* se dice que el capitán Caballos, los tenientes Vidal y Calvo y 112 soldados, entre ellos 30 heridos, procedentes de la guarnición de Guisa, se hallan en poder de Calixto García, quien

continuará reteniéndolos en su poder, en vista de que los prisioneros que hizo en Victoria de las Tunas y á los que puso luego en libertad, han vuelto á tomar parte en las operaciones de guerra.  
Madrid 9—12:30 t.

### Esperando noticias.— Canalejas

Telegrafían de la Habana que reina allí grande ansiedad por conocer el resultado de las operaciones en grande escala á que ha dado comienzo el general Pando.  
Dícese también que mañana saldrá por la línea de Batabanó, acompañando á la columna del general González Parrado, el señor Canalejas, con objeto de recorrer la provincia de la Habana.  
Madrid 9—4:15 t.

### Contra Máximo Gomez

Comunican de Londres que el periódico el *Morning Post* publica un despacho de la Habana dando cuenta de un combate en el que las tropas españolas han derrotado á las fuerzas del titulado generalísimo Máximo Gómez, tomando el campamento de los rebeldes y causando á éstos grandes bajas.  
No se tienen hasta ahora más detalles de este hecho de armas.  
RICARDO.



### El tintero

Aquel que la mirada fija en tí, si medita, en tu negro fondo ve algo temible que explicar no sé, algo, cual lo futuro, que está allí. Cuando el blanco papel pongo ante mí, pienso que de su centro sacaré negros signos que en él alinearé y mi conciencia llevarán en sí. Y pues con tales signos puedo yo mi propio porvenir formar quizá, ó del prójimo obrar en contra ó pro, ó escribir lo que un día se alzará cual pecado ó virtud que en mí existió, tu y por pequeñez miedo me da.  
Gonzalo Cerrajería.

## FILIPINAS

POR TELEGRAFO  
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—10:40 n.

### Lo de la sumisión

Asegúrase que las negociaciones seguidas por el general Primo de Rivera con los rebeldes no son tan rápidas como se había creído.  
El Gobierno ha interesado al marqués de Estella para que fije con exactitud el estado de las negociaciones y el espíritu que domina entre los rebeldes.  
De hoy á mañana espera el Gobierno tener contestación á estos extremos.  
RICARDO.

## Pan, carne, vino y leche

Desde que los panaderos elevaron el precio del pan, dando lugar á que la prensa clamara contra los abusos del gremio, no ha vuelto á ocuparse el Ayuntamiento en el repeso del pan; eso que en aquella campaña se descubrieron escandalosos fraudes, como siempre que se quiere descubrirlos. Pero los defraudadores no sufren más que el liviano castigo de decomisarse el género y por eso reinciden una y otra vez, seguros de que cuando se les impone aquel castigo tienen realizada ya una ganancia cien veces mayor por otros tantos fraudes que quedaron impunes.

«¿Quiéran decirnos los señores concejales si en el tiempo que ha transcurrido sin hacer repesos han podido resarcirse de sus pérdidas los industriales castigados entonces? Lo mismo que ocurre con el pan ocurre con la carne. Nadie se acuerda de este importantísimo asunto hasta que por descubrirse un matadero clandestino gritan los periódicos. Entonces se habla de establecer el registro de ganados y las tablas reguladoras y de adoptar medidas de rigor para meter en cintura á los tableros y evitar que se dé aquí el escándalo de poner á la venta carne de reses escuálidas, que ingerida en el estómago hace el mismo efecto que una carga de estopa. Hasta ha habido concejal que hizo bandera para su elección—y bandera bien simpática por cierto—la de cortar de raíz los abusos de los tableros, y ya parece que ha olvidado tan buenos propósitos. Ni se ha establecido el registro de ganados, que evitaria las matanzas clandestinas, ni siquiera creemos que se adopte el procedimiento sencillísimo, que desde luego proponemos, de facilitar á la prensa la nota del romaneo de reses expresando los nombres de los obligados, reses que cada uno lleva al matadero y peso de cada una de las reses. De este modo si quiera el público quien estaba mejor ganado, y ya que otras cosas más eficaces no se hagan, «algo es algo.»

Con los vinos, los alcoholes, la leche, todo lo relacionado con el laboratorio químico municipal, sucede igual que con el pan y con la carne. Allí, de higos á brevas, sale un concejal diciendo que el vino tiene fuschina, que los alcoholes son verdaderos venenos y que la leche tiene almídamo y agua ó que se vende desnatada. En ese caso presenta el químico una nota que nada dice ni resuelve nada ni nos saca de dudas ni evita que continúe aquel comercio ilícito y hasta criminal; y quedan las cosas como estaban y ni aun el consuelo de saber el castigo impuesto á los

adulteradores de tan importantes substancias, nos queda; sin embargo de lo cual el concejal interpelante se declara muy satisfecho y hasta da un bombazo á la Alcaldía y al químico y al Ayuntamiento y á sí mismo... y aquí no ha pasado nada. Signen algunos taberneros envenenando á su clientela y algunas lecheras ó lecheros almídanando el tubo digestivo de los consumidores, y el químico municipal preparando sus notas para enviarlas, cuando á otro concejal se le ocurra saltar otra interpelación con el siguiente bombazo á la Alcaldía, al Ayuntamiento, al químico, etc.

Si esto es mirar por los intereses y por la salud del vecindario, quisiéramos saber cómo se abandonan esos asuntos, porque á nosotros nos parece que eso es abandonarlos.

## España y los yankees

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL  
Madrid 9—4:35 m.  
(Recibido después de cerrado el número de ayer.)

### Un colmo

Comunican de Nueva York que el secretario de Hacienda norteamericano ha presentado una Memoria en la que culpa á los españoles, por falta de vigilancia, del desembarco de expediciones filibusteras en las costas de la isla de Cuba.

### Pidiendo la independencia

El senador Mr. Allen presentó una proposición pidiendo que se reconozca por los Estados Unidos la independencia de la isla de Cuba, por no conformarse con lo expuesto por el Presidente Mac-Kinley en su Mensaje, ni siquiera con el reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos cubanos.  
Pide también el senador jingoo que se envíe una escuadra americana á las costas de Cuba.

La proposición pasó á informe de la comisión de Relaciones exteriores.  
Madrid 9—10:40 n.

### Otro discurso de Taylor

Dicen de Washington que en Mobil ha pronunciado un discurso Mr. Taylor, en el que censuró el Mensaje del Presidente Mac-Kinley, calificándolo de incoloro y egoísta.  
Dirigió fuertes ataques á Mr. Mac-Kinley por la benevolencia y consideración que tiene para España.  
RICARDO.

## RASGOS ARTISTICOS

### GENTE NUEVA

Investigando el movimiento intelectual y artístico de esta capital castellana nos encontramos hace días, en esta última manifestación del pensamiento bello con un joven de grandes esperanzas y de verdadera disposición para la Escultura.  
Gregorio Díaz es uno de esos muchachos que, teniendo por único capital su talento y como sola base para su porvenir sus ensueños de gloria, pátase día tras día en el estudio de la naturaleza, atisbando hasta los menores detalles que puedan proporcionar algo para la demostración real de lo que su imaginación constantemente crea.  
Con las penalidades que el espíritu sufre, ávido de renombre, por el talento ganado en buena y noble lid, y con las amarguras que se soportan todos los días cuando se lucha en desproporcionada indubitable contra la realidad egoísta, va llenando su vida de calvarios gloriosos en los que el Arte gana, cuanto el hombre como tal pierde.  
Eduardo Gregorio Díaz á la usanza y modo de los que vejetan en la llamada clase media, dedicáronle sus padres á los estudios que más tarde debía abandonar, por ser para él demasiado concreto tal campo de intelectual manifestación.

En su cerebro bullen mil y mil pensamientos que entre sí entrecorren formando un maremagnum indescribible, empujado del que, con aureola brillante, se destaca la grandiosa figura de la Belleza para su manifestación en el Arte, que con sus hábitos de grandeza verdaderamente psíquica hace de nuestro joven pensador figura digna de estudio.

Es Valladolid una de las capitales donde con más indiferencia se ven y observan los progresos de la humanidad en cuanto que no se refieren á la más práctica fase de la vida. Nótese en él tan sólo animación y movimiento, por ser la capital donde con más interés se siguen los alternativas oscilaciones de la agricultura: á ella convergen todas las miradas y á ella se dirigen todos los afanes y cuidados.

Parece, cuando en tales reflexiones se abisma el humano entendimiento, que la vida es toda materialidad, azar egoísta y un tanto inoportuna, sin que el idealismo, auxiliar poderoso del espíritu del hombre, juegue papel alguno en esta existencia castellana.

Y cuando un joven con medios materiales escasos, pero con sobras de energías psíquicas é intelectuales, se lanza á la corriente luchando casi solo contra la apatía indicada, merece por su interés, y, sobre todo, por el fin á que se dirigen todos sus afanes, que se le ayude para la continú y tal vez victoriosa pelea.

Hoy es una esperanza en la escultura: mañana, cuando educado convenientemente su gusto artístico, háyase despojado de algunas *costumbres* que aún no encajan en nuestra época, por ser tal vez para espíritus timoratos demasiado prematuras, será tal vez una de las glorias más legítimamente españolas.

De todos modos siempre será su estilo artístico todo lo original é independiente que puede desearse, sin que bastardas influencias hayan podido anidar en su imaginación. Y crea que estudiando algo más y con más constancia de la que hasta ahora observa, ganará, si no para atender sus necesidades físicas, que los grandes talentos y los que á ellos aspiran, siempre entre estrecheces viven, lo que halagará más al hombre pensador: una reputación que sirva de base para un renombre.

Estos son sueños hoy; pero sueños posibles, tal vez probables: mañana, si continúa el camino emprendido, será una realidad más, que en este

mundo, harto grande para todos, con esfuerzo constante y sin desmayos que venzan, se ganan las más envidiables y deseadas posiciones.

Es verdad que la indiferencia del público suele matar las aspiraciones más honradas; mas no es él solo: escultores buenos hay también en Valladolid y la apatía de la masa es en ellos acicate poderoso para el triunfo y la lucha.

Angel Díaz, los hermanos Chicote y Pastor Balseiro, son artistas de relevantes méritos que prosiguen sus obras en medio de una general indiferencia. ¿A qué, pues, desanimarse? La juventud todo lo vence si á ella se unen poderoso talento y decidido tesón.

Prosiga su obra sin desmayos y dubitaciones Gregorio Díaz, que en los tiempos del mañana encontrará satisfacción plena á sus amarguras de hoy, y si algo quiere alcanzar y lograr pretende, no dormite sus dotes en las alabanzas de los que son ahora sus maestros.

Su última producción llevada á la Exposición artística de Madrid, representando la chula de *Cuadros disolventes*, mereció elogios calurosos y espontáneos de todo el Jurado. ¿Es eso bastante? ¿Se contenta con ello el joven escultor? Si así fuera, peor para él, porque si con eso cree ya obtenido todo, no pasará de una medianía aceptable y como tal, engorrosa, que con más trabajos y más estudios puede llegar á ser un talento.

Antonio M. Poveda.  
Valladolid y diciembre 8-97.

## Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO)  
por Rojas



**Contrastes**  
—Yo soy Blanco, y á los negros les indulto si los cojo.  
—¡Pues yo soy cuerdo y sensato y doy garrote á los locos!

## ¿Qué dicen sus protectores?

Por los detalles que transmiten desde la Habana acerca de la toma de Guisa por los rebeldes, nos cercioramos más de que no eran falsas las primeras versiones, que suponían nuevos crímenes realizados por quienes más que hombres parecen tigres hambrientos que, después de hartarse, aún destruyen por el incomprensible placer de hacer daño.

Ni edades, ni sexo, ni estado han sido reparo al machete traidor de los secuaces de García para defender la vida de inocentes pacíficos y de soldados que se defendieron con ese valor y ese heroísmo respetado siempre aun por los pueblos más salvajes cuando han vencido al enemigo.

Los que se dicen libertadores de Cuba; los que merecen las simpatías de ese pueblo yankee, cuya *imaginación se inflamaba*, según Mac Kinley, con las órdenes brutales (!) de Weyler, han asesinado mujeres y niños, han quemado vivos á los soldados y á individuos de la población civil, atándolos con alambre á las rejas de las ventanas, comiéndolo todo género de horrores y atropellos, violando, matando, saqueando, y después de un triunfo facilitado no por el valor y sí por el número y los medios de guerra de que disponían, han tratado de borrar con el incendio el rastro de sus sangrientas hazañas, las pruebas de tan nefandos hechos, cuyo relato forzosamente ha de indignar á quienes de hombres se precien.

Más á pesar de ser conocidos todos esos detalles, aún no se ha oído ni una sola voz en Norte América para protestar de ellos: aún ningún periódico de aquellos que llamaban cruel á Weyler y agentes de la destrucción á las tropas españolas, ha manifestado que los sentimientos humanitarios de los ciudadanos yankees se han sublevado al saberse que en los pozos de Guisa se encontraban cadáveres calcinados de mujeres y niños.

Propicia ocasión tiene el Presidente de la república americana para recomendar á sus gobernados que no presten ayuda de ningún género á quienes así olvidan el Código de la guerra civilizada, demostrando de esa manera que las frases que en su Mensaje dedica en nombre de la humanidad y del sentimentalismo de su raza á pedir á España que no reconcentre á los campesinos y que realice todo aquello que á los rebeldes conviene, son sinceras y verdaderamente inspiradas por sentimientos de filantropía y no por política determinada y que no tiene entrañas, como la de todos los pueblos que se consideran más fuertes y superiores que aquellos con quienes tratan.

Pero podremos esperar descuidados á que ni aquel vandalismo será condenado por los yankees ni su Presidente añadirá una palabra más á las de su Mensaje para impedir que continúe el infame tráfico y las amistosas relaciones entre sus conciudadanos y los rebeldes; si acaso se oirá alguna protesta tardía, cuya forma y ocasión más significativas exigencias de un compromiso que indigna protesta verdadera contra los rebeldes asesinos del heroico destacamento de Guisa, que han sufrido el martirio por la patria.

NOMBRAMIENTO QUE SE IMPONE

Tenemos del Juez de instrucción de esta capital, don Gonzalo de la Torre y Trasierra, tan buen concepto como de todos los funcionarios de la carrera judicial, y por consiguiente nos merecemos, como seguramente a toda la opinión, oprimida confianza. De su actividad y de su rectitud hay pruebas sobradas para que, en lo que vamos a decir, vislumbre nadie un asomo de duda siquiera.

Pero con ser el señor Trasierra muy activo, si sobre él pesan más obligaciones que aquellas a las que puede atender, si le falta tiempo para despachar la multitud de asuntos en que diariamente tiene que entender, al surgir un nuevo negocio cuya índole especialísima requiere ser despachado con urgencia, necesariamente ó ha de quedar relegado con grave perjuicio de la administración de justicia, ó de atenderle con preferencia, los demás asuntos, por regla general urgentes también, tienen que sufrir el consiguiente retraso. De un modo ó de otro ha de haber gravísimo perjuicio.

Nos sugiere estas consideraciones la excepcional importancia que de día en día adquiere el negocio de los pasaportes, en el cual se descubren a cada paso nuevas ramificaciones y raro es el día en que no aparece un nuevo acusado.

El número de diligencias que con este motivo ha de dictar todos los días el Juez y las declaraciones que ha de tomar, suponen trabajo bastantísimo por sí solo para tener ocupado casi todo el día, si el asunto ha de llevarse con la celeridad que se debe llevar para que el laudable celo del señor Rivas Moreno y la diligencia de la guardia civil, que está prestando eminentes servicios, no sean completamente infructuosos.

No puede el dignísimo Juez de instrucción de Santander dedicar todo su tiempo a este asunto de los pasaportes, y no dedicándole, no teniendo consagrada por completo la atención a él, no pueden obtenerse los resultados que son de esperar de una investigación meditada y de un estudio atento, posible únicamente en quien no está reclamado constantemente por otros asuntos.

Esta convicción que tenemos arraigadísima nos ha sugerido la idea de que para esta causa que hoy preocupa hondamente a la opinión pública y que es objeto exclusivo de todas las conversaciones, debía nombrarse un Juez especial, quien, sin otras obligaciones que el detenido estudio de la cuestión y el rápido despacho de la causa, obtendría mejores resultados y habría seguridad completa de que si algún delincente quedaba sin castigo no sería por inconveniente tan fácil de obviar como el de que pesen sobre un Juez más obligaciones que las que benévolmente puede cumplir.

Para castigar a los delincentes como para poner de manifiesto la inocencia de quienes indebidamente pudieran aparecer acusados urge despachar este negocio.

Tan justas y atendibles nos parecen estas razones que esperamos sean tenidas en cuenta y que, respondiendo a la expectativa que esta causa ha despertado, vea la opinión pública que en la persecución de este delito no se ha prescindido de modo alguno.

De no hacerlo así, las gentes, que abultan siempre estas cosas y esperan tener impresiones fuertes, atribuirán la falta de éstas a negligencias que no existen, tomando también por falta de celo la lentitud con que necesariamente ha de llevar la causa un Juez que tenga que despachar otras muchas.

Artículo interesante

Por creerlo de verdadero interés para esta provincia, tomamos de El Progreso Agrícola y Pecuario los párrafos que juzgamos más interesantes de un artículo que, firmado por el ingeniero agrónomo don Leandro Navarro, publica aquel periódico en su número del día 7.

«El señor Alcalde de Santa Cruz de Bezana comienza diciendo: remite a la Estación de patología vegetal de la Escuela general de Agricultura, por mediación de nuestro amigo el señor Rivas Moreno, una caja llena de tallos y mazorcas de maíz fuertemente atacados por una oruga, de que ya teníamos noticias por una comunicación dirigida a la Academia de Ciencias de París por Mr. Kunckel d'Heroulais, relativa a este lepidóptero, enemigo de los maizales de la Argelia.»

Refiere las noticias relativas a esta plaga y los procedimientos ordinarios de cultivar el maíz en esta provincia; y después de recopilar muchos datos sobre el lepidóptero que amenaza conculcar a la producción de maíz en el término municipal de Bezana, pasa a exponer los medios de aniquilar los perniciosos efectos causados por la oruga del maíz.

La pequeñez de los huevecillos, dice, hace que no sean prácticos los procedimientos encaminados a su destrucción. La caza de las mariposas sólo puede recomendarse como un medio auxiliar de los que vamos a exponer a continuación; para efectuarla basta encender pequeñas hogueras en diversos puntos de las fincas infestadas, pues como las mariposas nocturnas acudirán a la luz de los fuegos, que conviene sean numerosos. El medio principal de defensa de la plaga estriba en la destrucción de orugas y crisálidas. ¿Qué procedimientos prácticos puede emplear el agricultor para conseguirlo? En primer lugar, y puesto que bajo estas formas permanecen encerrados los insectos en las cañas durante el invierno, es de la mayor importancia quemar todos los tallos: a fin de destruir estos gérmenes que en la primavera próxima habían de dar vida a la primera generación de mariposas. En segundo lugar, teniendo en cuenta que la parte central de las espigas (aun de muchas que no presentan exteriormente ninguna señal ó indicio de estar atacadas por la oruga) y que examinadas detenidamente se ven realmente taladradas y contienen un número mayor ó menor de larvas, teniendo en consideración esta circunstancia, recomendamos a los agricultores de la provincia de Santander, que procedan a «desgranar las mazorcas» tan pronto como estén suficientemente desecadas, quemando la parte central de dichas mazorcas.

Hecho el desgrane, ó mejor dicho, al efectuar esta operación, debe formarse un montón aparte de los granos socavados ó carcomidos por las orugas y utilizarlos también en seguida en la alimentación de los cerdos. Además, debemos advertir que si el maíz, en vez de ser arrancado es segado, convendrá también quemar el rastrojo.

Por último, los pequeños propietarios que se dediquen a la cría de gallinas ó otras aves de corral pueden intentar la siguiente operación: sacudir los tallos de maíz infestado, golpeándolos fuertemente contra unas piedras; á los golpes caerán al suelo muchas orugas, que suponiendo comerán con avidez las citadas aves. Si esta tentativa, que no hemos tenido ocasión de experimentar, aun cuando no parece racional, no diese el resultado apetecido, confiamos mucho en que el procedimiento de destrucción de las orugas por medio del fuego y en las formas indicadas, aplicado con constancia y por mayoría de los labradores de la localidad, servirá para quitar el carácter de plaga á la perjudicial oruga objeto de este artículo.

Restan indicar que si los daños producidos en maizales de la provincia de Santander son debidos, como acabamos de ver, á la oruga de la monografía hispérica, debemos hacer presente que bajo de las espigas ó hojas que envuelven á las mazorcas, así como en algunos granos roídos y casi vaciados hemos podido observar numerosas palomas de pequeñas larvas recién avivadas de un díptero y que indudablemente viven también á expensas del maíz. Con este motivo hemos reco-

gido varias larvas de esta nueva especie, que hoy tienen á lo sumo un milímetro de longitud, para tratar de hacerlas llegar al estado de insecto perfecto.

Esto es lo que por ahora podemos decir al señor Alcalde de Santa Cruz de Bezana, quien, lo mismo que los demás agricultores, puede contar con nuestra modesta cooperación para todo lo que á estos asuntos se refiera.»



Ni el primer reserva, con la fama de gracioso que se traía, ni el mismo Agujetas, que es un picador de tanta de los notables, sacan al público de su apatosis.

Los que no van al teatro—me refiero á los que pueden y no quieren, no á los que quieren y no pueden—concentran mal que yo les riña por no ir, fundándose en que tienen el derecho indiscutible de quedarse en casa ó de ir á pasar la noche donde mejor les cuadre.

Nadie les niega ese derecho; pero nadie me puede negar á mí el hábito de decir que tienen mal gusto y poco interés en que no se diga fuera de aquí que Santander es una población que no puede sostener una compañía en el teatro, ni más ni menos que Guriezo ó Villaverde de Pontones.

El poco público que ensayaría anoche, después de demostrar varias veces su aprobación á todos los que tomaron parte en Las Bravías, aplaudió con entusiasmo en la popular zarzuela Chateau Margaux á la simpática triple Elena Rodríguez, que cantó y dijo su papel admirablemente.

Se esperaba con impaciencia por los espectadores la representación de El primer reserva, que era el principal atractivo del programa, por la fama de que venía precedida la obra.

Y esa fama quedó sancionada por el público, que no cesó de reír un solo momento desde la primera escena hasta la última.

No se distinguirá El primer reserva ni por el asunto, ni por la trama, ni por la presentación de tipos cómicos; pero es tal la abundancia de chistes graciosísimos que tiene el diálogo, todos de buena ley, ni uno solo de mal gusto, que al caer el telón que la uno rendido de tanto reír á carcajadas.

El señor Sánchez Pastor ha hecho un libro digno de su envidiable ingenio, ya acreditado en otras obras que han alcanzado mucha popularidad.

La música, de los señores Torregrasa y Valverde (hijo), es inferior al libreto, pero tiene números agradables, siendo uno de ellos el dúo de los golfos.

Se distinguieron en la ejecución la señorita Borris, que desplegó mucha gracia y desenvoltura en la interpretación de su papel, y el señor Vega, que hizo un cómico tornado graciosísimo.

Los demás muy aceptables todos, especialmente Anselmo Fernández.

Las señoritas Cabreza y Perales hicieron dos golfos muy traviosos y muy pillines.

Muy bien los coros y la orquesta.

Función para esta noche á las ocho: Caramelo. El primer reserva y Los dineros del sacristán.

Noticias

LOS EXQUISITOS Rum Café y Anís Peral De venta en todos los establecimientos.

Los contribuyentes que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible pueden presentar las declaraciones de altas y bajas, debidamente justificadas, en el Ayuntamiento de Rasines durante todo el mes corriente, en los de Rozas, Liérganes y Guriezo hasta el 15 de enero próximo.

En buen camino

Parece que ha cambiado de aspecto la cuestión entre la Diputación y el Ayuntamiento y que se vuelve á gestiona con esperanza de llegar á un arreglo satisfactorio para ambas corporaciones.

Esto que sería el mejor medio de poner término á tan enojosa cuestión y la manera más económica de ventilar la deuda, no debió nunca dejar de ser el objetivo de unos y otros.

No olvidar diputados y concejales que vale más un mediano arreglo que un buen pleito, que puede traer la ruina de ambos litigantes.

Tengan presente que de tontos y porfiados, se mantienen los estrados, y será fácil hallar un buen acomodamiento, mientras que sembrando vientos no pueden recogerse más que tempestades, y las funciones de humos, no duran más que momentos, pues las nubes y espigas en que se eleva el humo, la más suave brisa las arrastra y deshace.

Ayuntamiento

No habiéndose reunido número suficiente de concejales no pudo celebrarse sesión ordinaria, que por ser día festivo el miércoles debía celebrarse ayer.

Asistieron los señores Presidente, Gómez, Presmanes, Agüeros, Benet, Calderón, Casanueva, San Martín, marqués del Roblero, Carre, Elizalde, Santuiste y Martínez (don Luis).

El sábado se celebrará la sesión subsidiaria.

Ayer fue denunciado un joven de catorce años de edad, que llevando á galope el caballo que montaba, atropelló al niño de seis años llamado Cándido Betanzos, causándole una erosión de poca importancia en la mano izquierda.

Esto no quita para que tengamos una vez más que lamentar que los perros sin bozal vaguen por toda la población, que los caballos corran á galope y que los carreteros vayan montados en sus vehículos, siendo verdaderamente prodigioso que no haya más desgracias que lamentar.

Matadero

ROMANEO DEL DIA 9. Reses mayores, 16; menores, 16, con 3.487 kilos.

Cerdos, 6, con 763 kilos. Corderos y cabritos, 18. Carneros, 1, con 16 kilos.

Mareas para hoy 10

Pleamares á las 3:44 de la mañana, y 4:1 de la tarde. Bajamares á las 10:00 de la mañana y 10:17 de la tarde.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 9. Nacimientos: 5 varones y 5 hembras. Defunciones: Pedro Lanza y Teja, de 23 años; Monte.

Marcelina Falla Llana, de 40 años; Perines, á 4, segundo.

Feliciana Ruiz San Emeterio de 88 años; Cuesta del Hospital, 18, quinto.

Victor Pérez Otero, de 2 años; Pronillo, 6, primero.

Norberto Gómez Rodríguez, de 41 años; Rodríguez, 1, primero.

Engracia Gago Fernández, de 20 años; Cueto.

Ayer se vio en juicio oral ante la Sección primera la causa precedente del Juzgado de San Vicente de la Barquera segunda contra Emilio Poó, vecino de San Vicente del Monte, acusado de que en la tarde del 25 de febrero, estando disputando con José Sánchez Martínez, dio á éste un golpe en la cabeza que le hizo caer al suelo, curando dentro del primer septenario; y después al acercarse Severiano Sánchez, padre del José, al lugar del suceso, le dio también dos golpes con un hacha produciéndole contusiones y la fractura del antebrazo izquierdo, de cuyas lesiones curó á los 15 días.

El Ministerio fiscal pidió se condenara al procesado, como autor del delito de lesiones graves, á un año y un día de prisión correccional é indemnización de 102 pesetas, y como autor de una falta de lesiones leves, á ocho días de arresto menor.

La defensa alegó que su patrocinado fue acometido por los dos lesionados, y para repeler la injustificada agresión tuvo necesidad de valerse del hacha con que estaba trabajando, habiendo obrado por tanto en legítima defensa, por lo que debía ser absuelto.

Pedro Joaquín Ortal Cayón, vecino de Vierneros y procesado en el Juzgado instructor de Torrelavega ha sido sentenciado, de conformidad de las partes, como autor de un delito de lesiones menos graves á Fernando Cayón y levas á Leoncio Mazón, á un mes y un día de arresto mayor, indemnización de 40 pesetas y 5 días de arresto menor.

Los juicios orales que estaban señalados para celebrarse en la Sección primera los días 16, 17, 20, 21, 22 y 23 de diciembre actual, han sido trasladados, por la necesidad de tener que ejecutarse algunas obras en la Audiencia, para los días 3, 4, 5, 7, 8 y 10 de enero próximos respectivamente.

Ante la Sección segunda tuvo lugar la vista de la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Alfredo Sánchez Alonso, por haber sustraído unos pendientes de oro y un cubierto de plata, valorados en 85 pesetas, de la casa que en la Via Cornelia habitaba Basilio Matillán, penetrando para verificar la sustracción por una ventanilla rompiendo el estuche que contenía los pendientes y el cubierto.

Los jurados pronunciaron veredicto de culpabilidad y el señor Teniente fiscal pidió se impusiera al Alfredo, como autor del delito de robo, con reincidencia, la pena de cuatro años de presidio correccional.

La Sección de Derecho dictó sentencia de conformidad con el veredicto y conclusiones fiscales.

Los primeros frios son los más peligrosos para los que padecen afecciones bronquiales y pulmonares. Para evitarlas y curarlas aconsejamos una vez más las pastillas MORELLO, Farmacia Hontañón y principales.

Un preso de la Cárcel, Francisco María Cuadra, nos dice que prestó un tapabocas el día 3 á Joaquín Toca para asistir á un juicio oral y que al regresar éste á la Cárcel por la noche rompió el candado de las esposas, envolvió éstas en el tapabocas que tiró al suelo y echó á correr precipitadamente comunicamos oportunamente á nuestros lectores.

Francisco María Cuadra nos suplica roguemos á la persona en cuyo poder se encuentra dicho tapabocas se sirva entregárselo y lo agradecerá ó dará una gratificación.

Está siendo muy aplaudido en el café Brillante el notable atleta y equilibrista monsieur Rubins, conocido por el nuevo Sansón.

Hoy dará una función muy variada y entretenida.

Ha llegado á Santander el ilustre catedrático de la Universidad Central don Marcelino Menéndez Pelayo.

Sea bien venido.

Mañana, sábado, dará una variada función la compañía que dirige don Eduardo Díaz.

El Juez de instrucción de Ramales telegráfí ayer al señor Gobernador civil interesándole la busa de un caballo torcido obscuro, con una raya blanca en la frente, rozadura vieja en los menudillos de la pata derecha, de siete cuartas y dos dedos de alzada, entero, muy gordo, de cuatro á cinco años de edad.

También interesa el Juez la captura de los ladrones que le robaron en el Valle de Ruesga la noche del 7, y se supone que son dos gitanos, uno viejo y otro joven, acompañados de dos mujeres y un muchacho, y que llevan carro tirado por dos caballerías y venden quincalla.

Para el Sanatorio

Suma anterior recibida de la subasta de objetos de bisutería. . . . 41 80

Recibido por la subasta del día 9. . . . 1 00

Total. . . . 42 80

Continúan subastándose objetos y todos los días se remata uno, cuyo producto íntegro se destina al Sanatorio militar.

Se hallaba ayer en un establecimiento de la Cuesta del Hospital un individuo que es maletero de la fonda de Fornos, cuando entró el joven Julio Aizcorbe insultando á la madre de aquél, que también se encontraba en el establecimiento, profiriendo palabras indecentes y ejecutando acciones repugnantes.

El maletero, indignado, como era natural, al ver insultada á su madre, se abalanzó sobre Aizcorbe para castigar su osadía; pero la intervención de algunas personas evitó la cuestión.

Después del maletero se encontró en la calle con el provocador, y, agredido por éste, le dio un tremendo golpe con una piedra en un ojo, causando la herida de que fue curado en la Casa de socorro.

El maletero quedó detenido en la guardia municipal.

Los romeristas

El partido romerista de Torrelavega ha acordado acudir á la Asamblea que ha convocado en Madrid el señor Romero Robledo, y en representación de aquél salió anteayer en el tren correo don Francisco Macho, siendo portador de un mensaje de los romeristas torrelaveguenses, en el cual se felicita al general Weyler y se reconoce en Romero Robledo al continuador de la política de Cánovas.

Un amigo nuestro nos telegrafía desde Madrid que entre los amigos de Romero Robledo hay gran entusiasmo con motivo de la reunión de la Asamblea y que las impresiones directamente recogidas de aquel hombre público, son de que el número de concurrentes á la Asamblea supera á sus cálculos, pues pasarán de dos mil.

Sus adeptos estiman que de esta reunión resultará la reorganización del partido conservador,

disgregado á consecuencia de la muerte de Cánovas.

Misterioso suceso

A juzgar por las noticias que públicamente circulan, el misterioso suceso del Ensanche va embrollándose cada vez más.

Ahora resulta que la Rosa Urrengochea, según esas noticias, no se encuentra en Buenos Aires, á pesar de lo que en un principio manifestó el Leoncio Ibarriegoitia, ni éste sabe nada de ella.

El Juzgado practicó nuevas diligencias; y aunque de su resultado nada se sabe, es muy probable que sea cierto el rumor público.

Sin embargo, nada puede asegurarse, porque todavía no se ha recibido contestación á los telegramas enviados á Buenos Aires.

Si no se encuentra allí la Rosa, ¿dónde se halla? Esta es la diligencia más importante que trata de practicar el señor Juez para el esclarecimiento del sumario en lo que respecta á Leoncio Ibarriegoitia.

Cada día se afirma más y más la creencia de que los restos encontrados no pertenecen á la Rosa Urrengochea, puesto que á ésta le faltaba uno ó dos dientes, y la calavera perteneciente á los restos conservaba toda la dentadura.

Como decimos, el asunto está completamente embrollado, hoy más que nunca; y sin embargo, una simple diligencia podría servir para esclarecerlo.

Academia de equitación

Se hallan ya abiertas las clases de equitación en el local-Circo de la ALAMEDA SEGUNDA, bajo la dirección del profesor.

Horas de clase: de once de la mañana á una y media y de dos y media á cuatro y media de la tarde.

Para precios y demás dirigirse al director. También se encarga de enseñar y desbravar potros; calle de Vargas, número 41, primer piso.

IMPERMEABLES de todas clases y medidas. No se endurecen jamás. Gran surtido ha recibido

JUAN CORREA SAN FRANCISCO, 11

Cami era á medida, guantes, paraguas géneros de punto ingleses.

Véase en 3.ª planta Alvarado y Bejarano.

Don Enrique Listán, médico de la casa de socorro del distrito de Palacio, de Madrid, certifica: Que ha empleado la EMULSION MAREIL AL GUA YACOL en la práctica infantil, habiendo obtenido con su uso notables curaciones, así como también haberla utilizado para él mismo en una bronquitis crónica que venía padeciendo desde largo tiempo, habiendo encontrado notable mejora en su dolencia.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

R. C. M. P. O. DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

La sesión que debió verificarse antes de ayer en el Ayuntamiento hoy se celebrará seguramente sin que lo impida el tiempo.

Discutirán los dignos concejales varios asuntos. Estos: Construcción de unos carros de transporte para la carne y, claro, para el hueso, pues todavía no hemos conseguido que salgan del estado de proyecto y unos se inclinan á que sean carros y otros se inclinan á que sean cuévanos.

Sobre adquirir ó no una barrera también habrá sus mases y sus menos, aunque sin barrera es asombroso lo que el Gobernador está barriendo.

También está sobre el tapete el cambio de sistema, es decir, procedimiento en la recolección de las basuras, que será discutir, á lo que creo, si debe recogerse con las palas ó debe recogerse con los dedos.

Se tratará también de si procede colocar unos toldos en los puestos del Mercadillo, que en Atarazanas hemos edificado todo nuevo, porque siempre que llueve, y aquí llueve casi todo el invierno, se les mojan las brevas y otras frutas á aquellas vendedoras, que con eso se humedecen también, y están espuestas del ruma á los tormentos.

Otro asunto que habrá de terminarse es del nombramiento de dos bomberos eventuales. ¿Hombre! ¿Cómo será esta clase de bomberos? El deber de acudir tal vez no tengan si no son eventuales los incendios!

Lo que en esa sesión será importante y es posible que llegue á lo patético, será la instalación de dos kioscos, en los cuales cualquiera, en un aprieto de esos que ocurren de mayor cuantía podrá encontrar auxilio por un perro, y no como ahora pasa, que, á menudo, muchos hacen del cuerpo municipal, materia de censuras por multar al que falta á los preceptos de nuestras sabias Ordenanzas sobre la higiene, la limpieza y el aseo.

También figura en el programa ese la votación de un médico titular, y además otros asuntos de utilidad y ornato para el pueblo.

Ya que son de interés, generalmente, las sesiones que ofrece este Concejo y á las cuales asiste poco público por ser aquel salón harto pequeño, ¿por qué arrienda el teatro? Celebrándonos en nuestro coliseo

¿quizá se llenarán las plateas y los palcos y todos los asientos y al par que evitárase el escándalo

de la inmoralidad que estamos viendo, se ofrecería al pueblo ó vía miércoles un rato de expansión culto y honesto.

Un sabio doctor norteamericano entraba tranquilamente en su casa allá cerca de Nueva York, cuando vio un gran resplandor y al mismo tiempo un aereolito luminoso que se hundía en el suelo á pocos metros de su domicilio.

Examinando el aereolito, que más tarde fue declarado por una reunión de sabios como procedente del planeta Marte, se vio que tenía un trozo de metal sobre el que había grabados caracteres desconocidos muy semejantes á los jeroglíficos egipcios.

No cabe duda. Eso es que los habitantes del planeta Marte, más adelantados que nosotros, tienen grandes aparatos ópticos con los cuales nos ven y han empezado á escribirnos cartas.

¡Pero cualquiera sabe lo que dicen! Lo malo es el sistema de comunicaciones que han establecido. Porque si dan en menudearlo, va á parecer que nos apedrean!

Ha sido denunciado el Alcalde barbián de Monasterio por no haber entregado á El Imparcial, periódico muy serio, dos mil reales que le había recibido para los que han venido de las guerras de Cuba y Filipinas heridos por las armas asesinas de los tagalos y de los mamboes que son la escoria de los dos países.

Me parece, señores, con mucha ligereza, que eso es juzgar con mucha ligereza. Puede ser que ese alcalde monterilla guarde esa cantidad en alderilla con grande patriotismo—creyendo que es lo mismo,—por si hay guerra civil, para donarlos á los pobres que luchan por don Carlos. Dirá: ¡probablemente!—¡Caracoles! ¿Pues qué? ¿No somos todos españoles? ¿Para evitar que él haga esos repartos bueno es hacerle vomitar los cuartos!

San Pascual Bailón ha sido nombrado por el Papa patrono de Congregos y sociedades eucarísticas. Lo siento. Porque le iba yo á proponer para patrono de los candidatos á diputados á Cortes. Que son los que van á bailar en cuanto don Práxedes publique la convocatoria.

Un periódico nuevo de Barcelona, dice: «Al literato infatuado que maltrate la lengua castellana le daremos con la gramática en los ocios.» ¿Para eso se necesita tener muy abiertos los ojos!

Ha llegado á Barcelona un joven jokey decente, es decir, buena persona, llamado Arnaldo Inocente, el cual desde Roma á pie ha hecho el viaje en pocos días y así ha demostrado que tiene muchas energías. Probar más ha conseguido con esa gran caminata: que le cuadra el apellido de Inocente, andando á pata. Del viaje la brevedad no honra tampoco á sus suelas... ¡Siendo jokey de verdad andaría con espuelas!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS INDEPENDIENTE. Plato del día: Filetes de cerdo á la primesana.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 9—12:30 t. Regalo.—Mejoría.—Fallecimiento

Comunican de Valencia que la esposa de don Carlos de Borbón ha regalado á la Virgen de los Desamparados una preciosa casulla bordada de oro.

El Cardenal Arzobispo Padre Sancha ha experimentado una marcada mejoría en la dolencia que sufre.

Ha fallecido el director de aquella Escuela de Bellas Artes, don Severiano Asenjc.

El proceso Sempau Un telegrama de Barcelona dice que el Juez militar instructor del proceso seguido á Sempau con motivo de los disparos de revólver hechos contra el señor Portas y los inspectores de policía, ha entregado al Juzgado ordinario las actuaciones y los efectos recogidos al procedado.

«El Imparcial» Ocupándose hoy este periódico de los asuntos de actualidad dice que el Gobierno se prepara para cualquier contingencia que pueda sobrevenir.

Elogia al marqués de Villamejor por su patriótica carta ofreciendo un millón de reales con destino á la construcción de buques de guerra, y encarece la necesidad de que se activen los trabajos en los arsenales. También expone la conveniencia de hacer un empréstito para aumentar la escuadra. «El Progreso» Este periódico republicano dirige una excitación al pueblo para que el domingo se efectúe una manifestación frente al domicilio de Mr. Woodford, para hacer comprender á los Estados Unidos el desagrado con que ha sido recibido el último párrafo del Mensaje presidencial.

# ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarrós gastrícos, como también los embotamientos miliares de cuadros agradecidos. Caja, 750; media caja, 4. Eraso Salgado, Alarazanas y principales farmacias del mundo.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, gases de boca, gases y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., resaparará al siguiente día de usar el

Las autoridades adoptan medidas para impedir esta manifestación, mucho más teniendo en cuenta la coincidencia de llegar a Madrid, el mismo día el general Weyler.

Madrid 9-340 t.

### Consejo de ministros

Bajo la presidencia de la Reina se ha reunido hoy el Consejo de ministros. Al terminar éste los consejeros dijeron que había carecido de importancia.

El señor Sagasta en su discurso, se mostró muy satisfecho de lo favorable que es para España el Mensaje de Mac-Kinley leído en el Congreso de Washington, el cual, á juicio del Presidente del Consejo, sólo ha desagradado á los jingoistas.

Añadió que también eran favorables á Españolas las noticias transmitidas por nuestro representante en Washington señor Dupuy de Lome.

Expuso el señor Sagasta las noticias que había recibido respecto á los movimientos de tropas y operaciones que ha emprendido en Cuba el general Blanco, de las cuales manifestó que esperaba pronto un resultado excelente, al que contribuirá la acción política que el Gobierno se propone desarrollar en Cuba dentro del más breve plazo posible.

De Filipinas dijo el señor Sagasta que espera recibir pronto buenas noticias y que la pacificación no tardará en ser un hecho.

Se firmó el nombramiento del señor Cepeda para director general de Registros y algunos decretos de Guerra y Marina de escasa importancia.

### El asesinato del señor Moreno Pozo

Hoy han comenzado en la Audiencia las sesiones del juicio oral de la causa por asesinato del catedrático de la Facultad de Medicina señor Moreno Pozo, á quien dio muerte un panadero acreedor de la esposa de aquél.

Las hijas del señor Moreno Pozo se presentaron á declarar elegantemente vestidas.

La opinión en general es contraria á la viuda del interfecto.

El autor del crimen se muestra tranquilo.

Asiste á la sesión numeroso público compuesto en su mayoría de gente conocida en Madrid por su posición.

### Una interview con Wleyer

La Publicidad, de Barcelona, publica hoy las declaraciones que el general Weyler ha hecho á un redactor de aquel periódico.

El exgobernador general de Cuba procura defenderse de los cargos que contra su gestión formula Mac-Kinley en su Mensaje, en cuanto á su sistema de guerra.

Contestando á una pregunta del redactor de La Publicidad, dijo Weyler que no podía dar su opinión sobre el Mensaje en general, y mucho menos en una interview, porque era un asunto de suma gravedad, por tratarse de un documento de grandísima importancia.

«La opinión mía—añadió el general—de la debo al país ante el Parlamento. Otra cosa sería una imprudencia y una incorrección y me he propuesto guardar absoluta reserva.»

—Pero las acusaciones que no sólo á usted, sino al ejército—insistió el redactor,—lanza Mac-Kinley en su Mensaje, ¿no exigen una contestación categórica y terminante?

—Personalmente—contestó Weyler—y concretándome á emitir mi juicio sobre esos insultos, puedo decirle á usted que como español, me siento satisfecho y orgulloso

gulloso á la vez por haber sido objeto de los ataques de Mac-Kinley. Además, que mi historia militar la ha escrito un enemigo de España.»

Sobre lo que Mac Kinley expone en su Mensaje respecto á los soldados, dijo Weyler que todo ello es una leyenda fantástica.

RICARDO.

### EXTRANJERO

Madrid 9-12'30 t.

#### Herido en duelo

Un despacho de Budapest dice que á consecuencia de una viva discusión sostenida en el teatro, llegaron á las manos un oficial del ejército y el director de uno de los periódicos de mayor circulación de aquella capital.

El oficial dio una bofetada al periodista y en el duelo que á causa de esto se verificó después, resultó también gravemente herido el último.

#### Huelga

Los cargadores de carbón de los muelles de Londres se han declarado en huelga.

Las autoridades han adoptado las consiguientes precauciones para prevenir cualquier conflicto que pudiera surgir con este motivo.

RICARDO.

### Ultima hora

Madrid 10-4 m.

#### El dique flotante

Desde Nueva York comunican á El Imparcial que un telegrama de la Habana de origen sospechoso y recibido en aquella capital, dice que el nuevo dique flotante se sumergió por haberle hecho intencionalmente una avería, y que 200 hombres se ocupan en los trabajos que se realizan para conseguir ponerle á flote.

#### Buenos donativos!

Cónstame que al saber un personaje ligado á una compañía de navegación, que el marqués de Villamejor ofrecía un millón de reales si se abría una suscripción nacional para aumentar la Marina de guerra, ha dicho que está dispuesto á dar dos millones de reales y un astillero.

Madrid 10-245 m.

#### Los estudiantes franceses

Los telegramas de París dicen que 500 estudiantes del Instituto, gritando ¡abajo Zola! ¡abajo Scheurer Kestner! cruzaron el Sena dirigiéndose á la redacción del Figaro, pero una brigada de guardias les impidió el paso á viva fuerza.

#### Naufragio

Telegraffan de Londres que noticias de Plymouth dicen que el bergantín francés Saint Pierre se perdió en la costa y que la tripulación se salvó.

La mayor parte de los tripulantes se salvó á nado.

Madrid 10-345 m.

#### Lo de Caimanera

Un despacho de la Habana dice que lo ocurrido en Caimanera fue lo siguiente:

Un grupo de 30 rebeldes entraron, en combinación con los voluntarios de guarnición en uno de los fuertes, un oficial voluntario y dos empleados de ferrocarriles.

Llegaron al muelle y se apoderaron de tres cajas de caudales, hostilizaron el cuartel de la guardia civil y desbalijaron una tienda.

Cuando el resto de la guarnición ad-

virtió lo que pasaba, y acudieron un oficial y 16 voluntarios, los rebeldes huyeron.

Resultaron muertos un celador de policía y dos guardias civiles, y herido un teniente.

### En libertad

Ha sido puesto en libertad el titulado general insurrecto Lino Pérez.

RICARDO.

### BOLSAS

MADRID	Día 9	Día 7
4 por 100 Interior.....	64 58	64 48
4 por 100 Exterior.....	80 55	80 50
4 por 100 Amortizable.....	77 20	77 25
Billetes hipotecarios Cuba 1886	94 90	94 60
..... 1890	78 50	78 50
Cédulas hipotecarias 5 por 100	104 15	104 00
..... 4 por 100	90 00	95 25
Acciones del Banco España.....	421 00	000 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos.....	216 00	216 00
Cambio sobre París 8 div.....	32 80	32 70
Cambio sobre Londres.....	33 54	33 48
Obligaciones de Aduanas.....	95 90	95 25
Obligaciones de Filipinas.....	94 20	94 25
PARIS		
4 por 100 Exterior español.....	61 18	60 87
Bolsín de Madrid.....	64 65	64 55
Bolsín de Barcelona.....	64 57	64 50

RICARDO.

Bolsas	Día 9	Día 7
Bolsín de Madrid.....	64 65	64 55
Bolsín de Barcelona.....	64 57	64 50



### CHARADA

Núm. 57

Dos y cuatro es una fruta; cuatro y dos hace toser; la tercera es un artículo; la primera doble, es ser á quien queremos mucho por ser caritoso.—Ér. ¿A que el todo es un objeto que en mi escritorio se ve?

Un fraile franciscano.

### COMPRIMIDO

Núm. 32

po. Dos frailes novicios

### Letra A Nota

### JEROGLIFICO

por la Sociedad del Pim-Pam Pim ex-frivolidadista de EL CANTÁBRICO



### SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

#### A LA CHARADA

BLASFEMAR

#### AL COMPRIMIDO

TRASTEIO

#### A LA FRASE HECHA

TENER EL ALMA EN UN HILO

Han acertado las tres frivolidades: El capitán Repelo; Arigozzo y Otorino; Jarabe el desempleado; El Vizco y su Mediano; Sociedad Perdis-Club; La Coca; El cancellor imperiano (no señor, por centésima vez á todos); Un fraile franciscano; Aca-

## PLATERIA Y RELOJERÍA

Treinta y cinco pesetas, relojos para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilindrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

SAN FRANCISCO, 8.

# 500

## MANTAS DE MALLORCA

(Las mejores contra el frío)

Desde hoy se venden al desbarate.

Gran partida de paños para abrigos á seis reales.

Ultimos modelos en capas para señora y niñas desde 10 pesetas.

Cortes de vestido gran novedad.

Paños y pañetes para abrigos en colores y negros para todos los gustos y muy baratos.

Procedentes de una quiebra inmensa surtido en paños para hombre y niños desde 9 reales.

Verlos y verán la verdad.

Gran derroche de toquillas.

Precios sin competencia en todos los artículos.

BLANCA, 42

### RICARDO SOTO

demia; Cazurillo y Malasangre (no había exacto más que el jergolífico.) (Muy bien la frase hecha.) Comprimido: Cuatro enamorados apedreados; La Chata; Consuelo y su enamorado; Concha, Consuelo y Comp.; Tertulia de Eduardo; Traganiños y sus peladillas.

Frase hecha y comprimido: Una tea graciosa; Vellido Dolfos; El Padre Simón.

Charada y frase hecha: Un sevillano; Aja y Castro (Tienen ustedes razón); Petra la Barbiana.

Charada y frase hecha: Tertulia de Samperio.

Frase hecha: Dos frailes novicios (¿Le parece á usted que tengo poco, á qué atender? No recuerdo ya qué versos son, Los buscaré ó repitalos); Huele á carliana; Los gallegos, etc.

SENTENCIA.

En vista de las declaraciones de casi todos los frivolidadistas de que el comprimido Trasteio había salido ya varias veces en otros periódicos locales y que Mimito me comunica que era suyo, quedan suprimidas todas las frivolidades de Los Duendes, que se han acreditado de poco aprensivos y de cándidos, porque es una candidez pretender pasar por autores de obras agenas y sorprender la buena fé de su afomo. S. S.

El frivolidadero.

### SOLUCIONES

AL CUADRADO MÁGICO

Número para el sorteo: Núm. 25.501.—Pore. Núm. 26.501.—Todavía no es tarde si la dicha es buena.

### Rechazadas

Una sin lema. El Chato. Manguitas. El tio Bazaco. El tio Churumbelo. Más vale tarde que nunca. (Créame usted que lo siento. ¡pero esa palabra acentuada!...)

## ANUNCIOS

### LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes.

Rebaja de precios en todos los artículos

Venta al contado y á plazos desde 1 pla. semanal

### Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander. Se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cyeetano Gómez, Muelle, 8.

Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población. 70842

### "LA VICTORIA"

Para comer barato en LA VICTORIA, antes «La Trocha».

CALLE DEL PUENTE, 12

al lado de la botica

todos los días, frescas, las esquisitas pantorrillas, tortos y rosquillas de Reinos.

Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda. ATARAZANAS, 11, 2.º Se plancha toda clase de ropa. Camisolas, 25 céntimos. También se lava.

### OCASIÓN

Se vende una tienda de comestibles acreditada. Poco dinero y sitio preferente. Informarán en esta Administración. 8-6

### Cambio de moneda

MUELLE, 4

Esta casa, dedicada exclusivamente al cambio de moneda, toma toda clase de oro y billetes extranjeros, á precios ventajosísimos, todos los días laborables, de nueve á seis de la tarde.

## TRASPASO

de una acreditada zapatería. Atarazanas, número 3, informarán. 5-2

### Salvador Penalva

CAMISERO

Martillo, 2 (Palacio de Pombo)

Novedades en camisería, guantes, corbatas, géneros de punto, perfumería, bisutería, etc., etc. Objetos de capricho para regalos.

### Precios económicos

ESTABLECIDOS EN 1888

## ALVARADO & BEJARANO

GUAYAQUIL.—(ECUADOR) S. A.

COMISIONISTAS & CONSIGNATARIOS Se ocupan especialmente del despacho de órdenes de cacao y más productos nacionales. Al que las solicite se suministran muestras y facturas simuladas.

## VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

### SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Certe y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marina, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

SANTANDER.

## El revés y el derecho

FOR

AUGUSTO MAQUET

que por la vía de mar, y en efecto, todas las cartas y correos de la embajada francesa eran interceptadas por los partidarios de Augusto.

Clermont buscó un medio de hacerse anunciar al príncipe; le prometieron dar un aviso á los hermanos Montvalat, pero en lugar de la contestación que esperaba recibió la noticia de la partida de los franceses á la abadía de la Oliva, donde el obispo y gran número de nobles de Polonia adictos á su causa, querían dar un banquete en honor del príncipe de Conti, y organizar un medio de resistencia á los sajones.

Clermont, que lo veía todo desde la barrera, es decir, en seguridad, creía ver mal y aguardaba siempre un recurso inesperado. Esta entrevista que el príncipe iba á tener con los nobles polacos, llenó á Clermont de alegría, y contaba más con las simpatías que su príncipe sabía excitar, que con todos los cañones de la escuadra de Juan Bart.

Ir á la abadía donde debía celebrarse el banquete no era imposible para un hombre bien provisto de dinero, caballos y criados. Clermont se prometió ir á la fiesta, si no co-

mo convidado, como espectador, seguro de la buena acogida que le harían sus amigos y el príncipe.

Aprovechando una hermosa noche, que prometía una buena mañana, partió llevando toda su gente y equipajes decidido á vender en aquella ocasión, fuese como fuese, su unión á la casa real. Una celda en la abadía

día ó un camarote en los navíos de Juan Bart; esto era lo que pedía. Vivir á la sombra de la bandera de Francia, á esa sombra de la patria que calma todos los sufrimientos del proscripto!

Como el naufragio perdido en medio de los mares se estremece al ver desaparecer tras sí el sol y de repente percibe en el opuesto horizonte el astro, cuya pálida luz anima y consuela su existencia, así Clermont emprendiendo su camino para hallar á su príncipe y sus amigos, creía en entrar un nuevo sol en más clemente horizonte.

En su compañía el destierro le sería menos duro; y ellos sus confidentes, sus testigos, sus hermanos, ellos víctimas también de su dicha, cuya presencia se lo recordaría sin cesar, mitigarían en gran parte su dolor; á medida que se acercaba á aquellos generosos corazones, los apreciaba más y repasaba en su memoria todas las pruebas recibidas de su cariño y abnegación; pruebas que él recompensaría largamente con la protección que les otorgaría en Polonia. Hacíase, en fin, la ilusión de alcanzar aún una vida grata entre amigos y prosperidades, creándose para él y sus amigos una posición brillante á la sombra de aquel nuevo tino, tanto que la princesa misma estuviese orgullosa de su esposo, y el rey de Francia sorprendido si no desarmado.

Por fin, en el breve camino que tuvo que recorrer hasta la abadía, Clermont, si no perdió su tristeza, recobró en parte sus ilusiones.

Había tomado un guía, hombre fiel y de buen humor al principio de su viaje; pero el cual se fue desanimando á la par que hablaba con algunos camaradas que se cruzaron en el camino. Desde entonces todo le alarmaba, y á cada instante se empuñaba sobre los estribos, sosteniendo que veía hombres armados, y en efecto, en aquellas llanuras

solían verse pequeños grupos de caballeros ó guerreros que á lo mejor se internaban entre el bosque.

—Son polacos adictos á nuestra causa, que irán como nosotros á la abadía, decía Clermont.

Su guía movía con desconfianza la cabeza y lo conducía por las sendas más apartadas. Para conciliar con una traición aquella invitación hecha al rey por los nobles, de cuya caballerosidad no debía dudarse, hubiera sido preciso estar tan interesado como Clermont por la causa francesa. El guía sin saber qué contestar á tanta pregunta como le dirigían, dijo que le acababan de advertir de que aquellos contornos estaban llenos de espías sajones, y aconsejó volverse á los viajeros. Estos se rieron de su temor, y él, más honrado que valiente, aprovechó la noche, desertando sin reclamar su salario.

Esta circunstancia alarmó á Clermont, pero no le disuadió de su plan. Lo más que pensó fue que su guía pertenecía al bando contrario, y hasta habría ido á prevenir á los sajones que Conti recibía un pequeño refuerzo.

Estarían á una media legua de la abadía; el país aparecía desierto y sombrío, cuando encontraron un pequeño número de ginetes que volvía como de aquel punto. Eran polacos del partido francés; respondieron á las preguntas de Clermont, que en efecto la comida ofrecida por el señor obispo había tenido lugar la víspera; que todo había sucedido á pedir de boca, y que el rey Conti había conquistado la simpatía general; pero cuando fue preciso entrar en explicaciones sobre el resultado político de aquella asamblea, los ginetes picaron espuela y se alejaron rápidamente.

Otro grupo que encontraron fue más complaciente; regresaban igualmente del festín de la abadía; convinieron en lo mismo,

pero llegaron á decir á Clermont que su príncipe francés no era bastante espléndido para ser rey de Polonia.

Pasaron como los anteriores, y un tercer grupo informó á Clermont de que el príncipe no estaba ya en la abadía, que se había separado aquella mañana del obispo y de los nobles sin acordar nada, dirigiéndose á un castillo cercano llamado Preminsko, cuyas torres le mostraron á lo lejos, iluminadas por los primeros albores de la aurora.

Entonces Clermont se dirigió hacia aquel lado con nuevo ardor. Se preparaba la pelea... tanto mejor! Nunca se había sentido tan dispuesto á pelear, y en aquella ocasión debía llegar hasta el heroísmo. El, el más desdichado de los hombres se creía invencible y dispuesto á consolar á sus amigos: los caballos, animados por la espuela y los gritos, parecieron desplegar alas.

Para llegar al castillo designado tenían que seguir el intrincado laberinto de un valle que serpenea al pie de las montañas, y parecía dilatarse á medida que avanzaban nuestros caballeros: una vez entre aquellas salvajes gargantas, perdieron de vista el castillo, y les pareció escuchar lejanas detonaciones.

—Se forma tempestad! murmuraron unos.

—Quizá serán salvos al nuevo rey, decían otros.

Y ninguno concebía la menor sospecha en contra de su causa, pensando sólo en acelerar la marcha.

Los primeros que llegaron á la salida del valle gozaron de un bello espectáculo: el castillo se elevaba á corta distancia, sobre un pedestal de apiñadas rocas; en torno suyo el verde musgo cubría toda la llanura, y cerraba el horizonte el mar que se perdía en el cielo, reflejando en su seno cristalino el globo del sol que bañaba con su luz rojiza aquel pintoresco paisaje.

Los caballeros, después de una pausa de admiración, se encaminaron al castillo

Clermont se admiraba de ver tan desiertos los contornos de la señorial morada: ni magnates, ni pueblo, ni pastores, se acercaban por allí á conocer y saludar al nuevo rey! Unas cuantas cabañas diseminadas por la llanura, ofrecían la misma soledad, el mismo silencio. Pero por un contraste extraño, las sendas que en distintos sentidos se cruzaban, conservaban huellas repetidas de hombres y caballos: las huellas se cruzaban también en todas direcciones.

—Sería posible, murmuró Clermont, que esta masa de vivos haya sido tragada ó esparcida por ese frío y severo edificio?

Clermont atormentaba su imaginación y comprendía mal: unos pasos más y comprendería demasiado bien.

Al volver el recodo de una de las rocas que servían de cimiento al castillo de Preminsko, á treinta pasos de él,

# PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Suscripción		Esquemas de suscripción	
Trimestre, en la capital.....	75 pesetas	A y siguientes.....	50 pesetas
fuera de la capital.....	85	A 4.....	100
Quince: Cuba y Puerto Rico y		A 5 (media plana).....	250
dominios poblaciones de estas islas,		Una plana entera.....	750
un año.....	250		
Extranjero: un año.....	300		
Elipinas y Fernando Póo, un año.....	350		

En la Administración, plaza Veje de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la iglesia), y en el Cuartel en suscripciones de P. Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio. Todo pago por suscriptores y corresponsales se hará en Santander.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

## SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

**CORREOS**  
**General.**—Llegada a la Administración, a las 11'20 de la mañana.  
 Salida de la Administración, a las 12'30 tarde.  
**De Bilbao.**—Llegada a la Administración, a las 12'05 tarde.  
 Salida de la Administración, a las 4'40 tarde.  
**De Cabezón.**—Llegada a la Administración, a las 1'25 tarde.  
 Salida de la Administración, a las 2'25 tarde.  
**Peñacastillo.**—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, a las 8 de la tarde.  
**Correo de Cuba.**—Sale los días 20.  
**Para América Central.**—Sale los días 22.

**Servicio de reja, certificados y valores declarados.**—De 10 a 11 mañana, de 12'30 a 2 tarde y de 8 a 4 tarde.

**FERROCARRIL DEL NORTE**  
**Trenes descendentes.**—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5'10 de la tarde.  
 Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.  
**Tren de mercancías.**—Llega a Santander a las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena.  
**Trenes ascendentes.**—Mixto número 9.—Sale de Santander a las 8'45 de la mañana.  
 Correo número 60.—Sale de Santander a las 2'55 de la tarde.

**Tren de mercancías.**—Sale de Santander a las 5'40 de la tarde. Muere en Bárcena.

**FERROCARRIL A BILBAO**  
**Salidas de Santander.**—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7'45 mañana, y 4'20 tarde.  
 Para Marrón, a las 11'53 mañana.  
 Para Solares, a las 8'25 mañana, y a las 12'30, 8'00 y 6'30 tarde.  
**Llegadas a Santander.**—De Bilbao, trenes números 2 y 4, a las 12'05 mañana y 8'35 noche.  
 De Marrón, a las 9'04 mañana.  
 De Solares, a las 7'57 y 11'39 mañana y 2'89 y 6'09 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo. En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpas. En Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Santoña y Laredo.  
 El tren número 4 no admite viajeros para Solares.  
 En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano y Hazas.

**FERROCARRIL CANTABRICO**  
**Santander a Cabezón.**—Salidas a las 7'35 y 11'05 de la mañana, y a las 2'30 y 5'35 tarde.

**Cabezón a Santander.**—Salidas a las 7'20 y 11'30 de la mañana, y a las 2'30 y 5'20 tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

**Torrelavega a Cabezón.**—Salidas a las 8'44 y 12'20 mañana, y 3'30 y 6'40 tarde.

**Torrelavega a Santander.**—Salida a las 8'08 12'18 mañana y 3'28 y 6'08 tarde.

### VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardcimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO DE BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO DE BUGEAUD** conviene de un modo muy especial a los convalecientes, a los niños débiles, a las mujeres delicadas y a los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
 En las farmacias **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.  
 VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>o</sup>, 8, Rue Bourg-Abbé, PARIS.

### ABANO IODADO J. BUGI

JARABE (para el niño)  
 Contra las Glándulas del Cuello — Raquitismo — Flojedad de las Glandes — Páiditas — Eruptions de la Piel — Costras lacteas, etc.

El hígado de bacalao: es un purgativo energético, y un depurativo energético.

PARIS, 22 & 19, RUE D'ORFÈVRE.

De venta en la droguería de los señores Pérez Molino y Compañía.

SE VENDE  
 Papel Viejo

### EL RABIOSO DOLOR

DE muelas cariadas

pone al hombre desfigurado, triste, mediatubado y, a veces, iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

### AIBAF SERDNA

(anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.)

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Santander: Droguería de Calvo y Plaza, calle de la Blanca, a dos pesetas boate.

### MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofreció a sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.

Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja.  
 En Castro Urdiales: don José Fernández.  
 En Laredo: don Andrés San Emeterio.  
 En Santoña: don R. Meléndez.

### DEPOSITO DE AGUAS MINERALES

de Alceda, Archena, Brezosa-Puentenansa, Caldas, Calzadilla, Carabafia, Carratraca, Hoznave (Fuentes del Francés), Insalub, Liérganes, Loeches (La Maravilla, La Margarita), Marmolejo, Mondáriz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Zuazo, Alet, La Bourboule, Birnenstorf, Carlsbad (Sprudel, Mühlbrunnen), Contréxville, Eau-Bonnes, Evian (Cachat), Friedrichshall, Hunyadi-Janos, Orezza, Rhens, Royat (César), Saint Galmier (Badoit), Spa, Vals, (Vivaraises, 3, 5, 7), (Pauline, Saint-Jean, Desirée, Gareuse, Pretieuse, Dominique, Vichy (Grande Grille, Hopital, Celestins, Hauterive, Saint-Yorre, Saint-Louis, etc.), etc.

### PURGACIONES

ESTRECHECES, ULCERAS O CHANCROSES VENEREAS Y SIFILITICAS.

En pocas horas disminuyen y se curan pronto y para siempre lo mismo que todos los FLUJOS venéreos o antiguos del hombre o de la mujer, empleando el **SALFALINA** del Dr. GIL. Este remedio sin rival se recomienda a los que han usado inútilmente todos los demás tratamientos. Cura más pronto que cualquier otro en secreto con poco gasto y sin cambio de régimen. Probadlo en 100 enfermas graves.

todos curaron radicalmente. De venta: Droguería de la calle de los Tableros.

### Farmacia del Doctor Hontañón

REMEDIO SEGURO PARA

### LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA

AFECIONES PULMONARES

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

### ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECIETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCORFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

### Jarabe Laroze

de Cortezas de naranjas amargas

Prescrito con éxito desde hace mas de 50 años contra

Gastritis, Gastralgias, Retortijones de estomago, Molas Digestivas, etc., etc.

DEPOSITO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DONDE SE ENCONTRAN TAMBIEN:

Jarabe Laroze con Bromuro de Potasio  
 Jarabe depurativo Laroze con Ioduro de Potasio

Casa J.-P. LAZOZE  
 2, Calle des Lions-St-Paul  
 PARIS

### PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

Basajse el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

### Vuelta al Mundo

La obra completa 14 pesetas

Se han recibido además unas pocas tapas, verdadera obra de arte, al precio de 2'50 pesetas

### Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA

### Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de diciembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

### LAFAYETTE

capitán Mr. Camberton

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras, a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

Á bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español.

Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla

Saldrá de este puerto el 27 de diciembre el vapor

### SAINT LAURENT

capitán Mr. Gosselin

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

### ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 95 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, Los vómitos, Acidias, Diarreas, Ulcera del estómago, Dispepsias y Catarras intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. Cura el mareo en el mar.

BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 70, farmacia Madrid, y en las principales de España. De venta en casa del señor Hontañón Pérez Molino y Compañía, Calvo Plaza y Compañía, y en las principales farmacias

Preparados oficiales DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano 40, Blanca, 40, Santander

Jarabe de abeto..... 1 peseta el frasco.  
 de ..... y poligala.....  
 de breva.....  
 de bálsamo tolu.....  
 de ..... y breva.....

Licor de breva concentrado, frasco 1 y 1'50 pesetas.  
 De éxito creciente en toda clase de catarras, especialmente en los del aparato respiratorio.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas

### ¡GRAN REGALO!

Constantes siempre en nuestro propósito de procurar toda clase de ventajas a nuestros suscriptores y dispuestos siempre a los mayores sacrificios al solo objeto de complacerlos; después de grandes trabajos, hemos por fin logrado ponernos de acuerdo con el agente exclusivo para España de la casa P. Spilman, gran establecimiento fotográfico de París, para poder ofrecer a nuestros lectores el GRAN REGALO anunciado, y para cuya adquisición será indispensable la presentación de la adjunta tarjeta regalo.

EL PERIÓDICO El Cantábrico

Vale por la adquisición del GRAN REGALO, consistente en una ampliación al platino inalterable gran tamaño

P. Spilman.

digna de figurar en el más aristocrático salón y que por su exacto parecido, fina labor y permanencia, compiten no ya con las precedentes de los más acreditados gabinetes fotográficos de Madrid y cuyos precios oscilan entre 50 y 125 pesetas, sino con las de París y Berlín, capitales las más acreditadas en trabajos fotográficos. Las que ofrecemos a nuestros suscriptores por el inverosímil precio de 25 pesetas que los inteligentes clasificarán de VERDADERO REGALO.

Dados la perfección del trabajo é increíble coste y dado el mucho incremento que va tomando como adorno de gran moda en los aristocráticos salones los retratos tamaño natural de los individuos más queridos de las familias, creemos que nuestros lectores nos lo agradecerán, y con el éxito que esperamos obtener nos consideraremos satisfechos de los esfuerzos que tan rico Regalo representan.

Para la adquisición de una ó varias ampliaciones inalterables al platino ES INDISPENSABLE la presentación de la adjunta tarjeta-vale acompañada de 25 pesetas, en la Administración de este periódico, con un retrato cualquiera de la persona que se desee ampliar.

A los 20 días se entregará la ampliación presentando la contrasena ó recibo expedido al hacer el encargo.

¡IMPORTANTÍSIMO! Al objeto de que todos nuestros suscriptores puedan cerciorarse por sí mismos de la realidad de nuestras afirmaciones, queda desde hoy expuesta una muestra en el comercio de I. Soriano, La X, calle de la Blanca, en la seguridad de que su vista les convencerá más que todo lo que podamos decirles, ya que por sí solos se recomiendan.

Condicionas

### IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL

espermatorea y esterilidad. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inocua y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. 10 pesetas bote. Va por correo previa libranza. Carranza, 12, farmacia, Madrid.—En Santander, Becedo, 9, droguería.

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Delta, Expres, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS